
ФАКУЛТЕТ  ТЕХНИЧКИХ  НАУКА  
ТЕРМИЧКА ОБРАДА 

Кандидат:__________________ 

Број индекса:_______________ 

ДРУГИ  КОЛОКВИЈУМ  

1. Проверити који од челика C35; 34Cr4; 34CrMo4 могу да постигну динамичку чврстоћу  

𝜎𝐷 = 300𝑀𝑃𝑎 у језгру вратила пречника ⌀40mm ако је К=7 и Н=2 

Prvo se popuni tabela sa hemijskim sastavom celika koristeci tabele1,9,13 

A 

 

 

 

 

 Провера да ли челици имају довољно угљеника. 

  %𝐶𝑚𝑖𝑛 = (0.00083𝜎𝐷 + 0.1667)2 = (0.00083 ∗ 300 + 0.1667)2 = 0.17 

  Сви челици имају довољно угљеника 

 Провера твроће челика након каљења 

  𝐻𝑝 =
𝜎𝐷−200

10
=

300−200

10
= 10𝐻𝑅𝐶 

  𝐻𝑘 = 35 + 0.5𝐻𝑝 = 35 + 0.5 ∗ 10 = 40𝐻𝑅𝐶 

𝐻𝑘 = 95√𝐶 − 0.00276𝐽50
2 ∗ √𝐶 + 20𝐶𝑟 + 38𝑀𝑜 + 14𝑀𝑛 + 5.5𝑁𝑖 + 6.1𝑆𝑖 + 39𝑉 + 96𝑃 − 0.81𝐾

− 12.28√𝐽50 + 0.898𝐽50 − 13 

из дијаграма 26,H=2, ⌀40mm, однос r/R=0 (тражи се динамичка 

чврстоћа у језгру) 

 𝑱𝟓𝟎 ≈ 𝟕𝒎𝒎   

  

 

 

 

Након уврштавања свих вредности у формулу добијају се следеће вредности: 

 𝐻𝑘𝐶35 = 26.2𝐻𝑅𝐶 -челик не испуњава захтевану тврдоћу 

 𝐻𝑘34𝐶𝑟4 = 45.9𝐻𝑅𝐶 -челик испуњава захтевану тврдоћу 

 𝐻𝑘34𝐶𝑟𝑀𝑜4 = 54.4𝐻𝑅𝐶 -челик испуњава захтевану тврдоћу 

  

ХЕМИЈСКИ САСТАВ 

Ознака %C %Si %Mn %P %Cr %Mo 

C35 0.35 0.25 0.65 0.045 / / 

34Cr4 0.34 0.25 0.75 0.025 1.05 / 

34CrMo4 0.34 0.25 0.75 0.025 1.05 0.225 



2. Куглице за лежајеве димензија ⌀5mm су динамички оптерећене и изложене интензивном 

хабању. Дубина ојачаног слоја треба да буде 1mm, а тврдоћа 60 HRC. Производња је масовна. 

А)Нацртати графикон термичке обраде. 

Б) Одредити потенцијал атмосфере ако је: 

𝐷 = 3 ∗ 10−7
𝑐𝑚2

𝑠
 

𝛽 = 1 ∗ 10−5
𝑐𝑚

𝑠
 

А)Из вежбе 10 

 

Б) 
𝐶𝐴−𝐶𝑃

𝐷

𝛽

=
𝐶𝑃−0.35

𝐷𝐶
 

 Из ове формуле можемо да изразимо потенцијал атмосфере 𝐶𝐴 

 𝐶𝐴 =
𝐶𝑃−0.35

𝐷𝐶
∗

𝐷

𝛽
+ 𝐶𝑃 

 Потребан нам је садржај угљеника на површини 𝐶𝑃 , њега можемо оквирно усвојити из 

дијаграма 18(слика ) 

 

  Коначно можемо израчунати потребан потенцијал атмосфере 𝐶𝐴 

  𝐶𝐴 =
0.5−0.35

0.1
∗

3∗10−7

1∗10−5 + 0.5 = 0.545%𝐶 



ФАКУЛТЕТ  ТЕХНИЧКИХ  НАУКА  
ТЕРМИЧКА ОБРАДА 

Кандидат:__________________ 

Број индекса:_______________ 

ПРВИ  КОЛОКВИЈУМ  

1.Одреди температуру тачке на дубини 20mm од површине плоче дебљине 100mm након 16 минута загревања. 

𝑡𝑜𝑘 = 720℃; 𝑡0 = 20℃ ;   𝛼 = 200 𝑊
𝑚2℃⁄ ;   𝜆 = 20 𝑊

𝑚℃⁄ ;   𝑐 = 490
𝐽

𝑘𝑔℃⁄   𝜌 = 7800
𝑘𝑔

𝑚3⁄  

Карактеристична димензија комада Х=50mm=0,05m 

Rastojanje tacke od jezgra x=50-20=30mm=0.05m 

Odnos 
𝑥

𝑋
=

0.03

0.05
= 0.6 

𝐵𝑖 =
𝛼

𝜆
𝑋 =

200

20
0.05 = 0.5  

1

𝐵𝑖
=

1

0.5
= 2 

Temperaturu jezgra mozemo odrediti iz: 

𝜃𝑗 =
𝑡𝑗−𝑡𝑜𝑘

𝑡0−𝑡𝑜𝑘
=≫ 𝑡𝑗 = 𝜃𝑗(𝑡0 − 𝑡𝑜𝑘) + 𝑡𝑜𝑘  

𝐹𝑜 =
𝜆𝜏

𝑐𝜌𝑋2
=

20 ∗ (16 ∗ 60)

490 ∗ 7800 ∗ 0.052
= 2.009 

Iz dijagrama 2 usvajamo 𝜃𝑗 = 0.45 pomocu 𝐹𝑜 i  
1

𝐵𝑖
 

𝑡𝑗 = 0.45(20 − 720) + 720 = 405℃ 

Temperaturu tacke odredjujemo na osnovu formule: 

𝜃𝑡 =
𝑡𝑡 − 𝑡𝑜𝑘

𝑡𝑗 − 𝑡𝑜𝑘

=≫ 𝑡𝑡 = 𝜃𝑡(𝑡𝑗 − 𝑡𝑜𝑘) + 𝑡𝑜𝑘 

Iz dijagrama 5 usvajamo 𝜃𝑡 = 0.9 pomocu 
𝑥

𝑋
 i 

1

𝐵𝑖
 

𝑡𝑡 = 0.9(405 − 720) + 720 = 436.5℃ 

 

 

 

 

  



 

2. У фабрици за производњу вратила, један од делова који се производе је пуж(слика). Припремак је шипка од 

челика C60, у побољшаном стању. Предмет се обрађује ковањем на хладно, стругањем и глодањем. Одабрати 

термичку обраду која ће олакшати обраду овог комада. Нацртати график са свим потребним параметрима. 

 

 

Iz tabele 4, temperatura mekog zarenja celika C60 je u rasponu 680-710°C 

 

  



 

3. За дати челик одредити који удео структура настаје приликом хлађења по кривама означеним са X,Y,Z. 

Које тврдоће челика се добијају при наведеним кривама хлађења. 


